

振兴乡村有妙方 轮值书记来接力

记者 沈宇翔

“改造提升工作要加紧推进。”“项目建设的同时扬尘治理工作不能忘。”在雷甸镇解放村，“轮值书记”杨伟召开工作例会，叮嘱村干部要把握时间节点，落实落细各项工作，要快干实干，推动乡村旧貌换新颜。

今年4月，雷甸镇启动实施“轮值书记”制度，各联村工作组每月从组员中推选一名党员干部作为联系村（社）的“轮值书记”，轮值期为一个月，其间，每周至少驻村办公一天。实行“5+X”工作模式，每月必须负责一次主题党日、主持一次工作例会、走访一批农户代表、领办一项攻坚任务、提出一

批村社发展合理化建议。其次，可根据各村（社）实际情况，开展有利于提升村（社）组织凝聚力的活动。

杨伟是雷甸镇人武部副部长，5月，他首次担任解放村轮值书记。由于对村务工作不熟悉，他花了大量的时间学习研究，并利用下班时间走访村民，倾听群众心声、了解百姓诉求，与村干部谈心，请教基层工作的方法与诀窍。“担任轮值书记后，我才深刻体会到一村之长的不易，责任大、压力也大。”杨伟说，轮值书记的实践让他解决实际问题能力和群众工作能力得到全方位提高。

在5月的轮值期间，杨伟收到不少村民反映部分道路较窄、

过往车辆通行不便的问题。经过研究讨论，杨伟领办了道路改造项目，计划对2.1公里的马路进行拓宽改造。

4个月过去，杨伟再次担任轮值书记，他走在项目现场，实地看进度，督落实，对基层工作有了更深刻的理解。“基层工作是复杂而繁琐的。我们要作为镇与村的纽带，搭建整合资源、工作交流、互促共进的有效平台，形成推进强村富民的工作合力。”

在解放村党总支书记、村委会主任沈建平看来，“轮值书记”制度就像是一场及时雨，为村庄发展带来了资源与机遇。“轮值书记展现出来的创造力，极大地鼓舞着其他干部不断进步，也推

动基层治理能力不断提升。”

在雷甸村，轮值书记顾海领办了垃圾分类标杆村提升项目；在双溪村，轮值书记杨飞领办了农事服务中心建设项目；在中兴社区，轮值书记程琰领办了东港欣苑一、二期消防设备维修项目……截至目前，“轮值书记”制度推动解决了基层群众关心关切的“关键小事”120余件。

“推行‘轮值书记’制度是为了全面提高机关干部特别是年轻干部服务基层、服务群众的责任心和工作水平，促使镇村工作真正融为一体，形成互带互强、优势互补、资源共享、共同发展的新格局。”雷甸镇党委委员叶敏说道。

大气污染防治进行时

秸秆禁烧零火点 全力保卫天空蓝

记者 杨丽竹

秸秆焚烧污染管控是秋冬季大气污染防治的重中之重。今年5月18日以来，武康街道打出了一套行之有效的“组合拳”，全域农田内实现了“不燃一把火，不冒一处烟，不留一片黑”，保持了“零火点”。

近日，街道工作人员走进对河口村沈中坞，通过入户发放宣传单、签署责任书、喇叭宣传等方式，向村民普及秸秆综合利用的益处、焚烧秸秆的危害和处罚措施。在加强宣传力度的基础上，武康街道严格落实治气网格化管理，将辖区5个重点村社、10处重点区域划分为10个网格，组建15个街道支援组和8个村社巡查组，发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势，对秸秆焚烧风险点位进行全天全域巡查。

“在做好常态化秸秆禁烧及综合利用宣传的基础上，针对秋冬季禁烧重点时段，开展每日早上、傍晚两次巡查。”街道办事处副主任葛建凤说，“整治活动开展以来，以前不时出现火点的对河口村沈中坞、长滩廊，城西村大岭头等零散种植的区域，再没冒过烟，真正实现了百日零火点。”

加大禁烧力度的同时，武康街道积极推进秸秆转化利用。据了解，今年秋收后，家有秸秆的农户可告知村里，到时街道城乡公司会上门回收，统一送往再生资源处理厂，进行科学处理。

秸秆禁烧和综合利用工作直接关系到空气质量的改善。接下来，武康街道将以秋冬季治气攻坚行动为抓手，联合综合执法、派出所，持续加强宣传、巡查和执法力度，全面加强秸秆焚烧管控工作，切实筑牢秸秆禁烧“防火墙”。

五味和：“老”月饼里有了新味道

记者 沈宇翔

“今年，我们推出了近30款月饼，目前，三分之一的月饼已经预订一空。”在位于禹越镇的浙江五味和食品有限公司，市场部工作人员张晨怡手拿订单，指挥调度工人完成月饼装车工作。他说，中秋前50天左右，是月饼生产旺季，这些天，车间里十余条流水线24小时运作，工人两班倒，加班加点进行生产，高峰时，日均生产30000盒。

走进企业展厅，各式各样的月饼礼盒琳琅满目。仔细一看，既有百果、椒盐等传统苏式月饼，也有榴莲蛋黄、斑斓鲜椰等新式月饼。张晨怡坦言，随着年轻人慢慢占据消费主导地位，各地的

月饼也朝着“年轻化”“健康化”发展。“相较以前，我们的包装设计加入了更新潮的国风元素，视觉效果更加简洁大气。礼盒中，传统和新式的月饼配比是1:1，以满足不同年龄人群的需求。”

当前，五味和的月饼主要以团购、经销、零售的形式销售。从预订情况来看，今年，消费者更看重产品的性价比，因此，150元至250元区间的月饼礼盒更受欢迎。

临近中秋，月饼销售热度攀升。在公司近4000平方米的仓库里，成箱成箱的月饼正在装车发货。据介绍，这几天，进出公司的货车有二三十辆，主要运往杭州、绍兴等省内地区，省外将到北京、黑龙江等地进行销售。

莫干山青创社群：让绿水青山处处青春洋溢

记者 陈明月

年轻人回到乡村生活、工作，已成为当前一种新的潮流。而莫干山下，一场关于国际乡村青创社群建设的热潮正在展开，让青年与乡村实现“双向奔赴”。

在莫干山国际乡村青创社群（简称青创街区），目前处于室内装修工程的筹备阶段，将于明年开放运营。

“乡村青创社区，顾名思义，是专门给来乡村创业的年轻人打造的现代化社区。”据青创街区相关负责人介绍，该社区拥有青创中心、青年旅社、青年食堂、会客厅等区域。

其中，作为核心的青创中心建筑面积约7700平方米，可提供公共服务、工作会议、创新创业培训等功能，并为中小型企业、活动团队、个人等提供个性化的办公环境。

尚待开发的乡村社区，为新点子落地提供了足够的生长空间。目前，青创街区已与大乐之野、禾禾音乐、上海集良建筑设计事务所等十余家单位达成意向合作。“莫干山在生态和人文方面的优势不言而喻，另外这里包容开放，非常有利于我们创作创意作品。”上海集良建筑设计事务所负责人王惟捷表示，他们准备在青创街区成立第二个工作室，主要承担助力文旅产业、乡村振兴等方面的

业务。青创街区社区是当地的一处生动实践。莫干山度假区（莫干山镇）正不断打破乡村与城市间的壁垒，持续拓展就业创业空间，让青春和绿色青山相逢。

柯婷婷是一名“90后”海归，在当地政府的帮助下，她将后坞村一处闲置的农村信用社打造成全县首个数字游民社区——木可合作社。不到一年，这里已经成了全国数字游民们新的聚集地。“我们不仅为数字游民提供‘诗意栖息地’，也让他们在莫干山发现了新机遇。”柯婷婷坦言，这也是很多乡村青年创客的追求。

在相邻不远的五四村的木芽乡村青年创客空间里，52个联

合办公工位，每天都“座无虚席”。创客空间的办公设备、房租等也都享受到一定的政策补贴。截至目前，木芽创客中心已服务企业22家，正在孵化的企业9家，入驻企业销售总收入超过6000万元。

“青创赋能，构建‘亦城亦乡’‘非城非乡’的空间新形态，是我们的愿景。”莫干山度假区（莫干山镇）相关负责人介绍，为鼓励和吸引青年人才，当地还推出“八大政策”，给予生活补助、创业补助、配套补助等支持，全链条支持青年人才“引育用留”。

青春气息伴着无限活力，在莫干山下的小镇，年轻人拥抱乡村有了无限可能，乡村全面振兴的新动能源源不断。

二问 | 围绕三大战略性抓手，如何提升县域发展核心竞争力？

（上接第1版）二是以提供最优服务助力营商环境优化。在优化许可、助企服务、民生实事等方面下功夫，行政许可事项全部实现“网上办”“掌上办”“零跑次”目标，不断压缩审批时间，优化许可流程；构建“处罚+指导+帮扶”于一体的“全链条”涉企行政执法服务机制，打破企业在星级评定、融资贷款、工程招标等方面的壁垒，转变监管执法理念，主动靠前服务企业，着力打造“企业最有感”的营商环境。

三是强化最智监管保障城市治理增效。积极发展以时空信息数据要素、产业、场景为特色支撑的智治模式，打造智慧城管、智慧环卫等品牌应用矩阵，探索运用“1+3+N”智慧手段维持市容秩序，做到“一图感知、一网统管”，完善智慧城市管理体系，打造具有德清特色的数字治理新格局。

在县域发展的新征程上，县综合执法局将深入贯彻县委、县政府

决策部署，以“要么不做、做就极致”的狠劲来推动最洁净城市工作，敢啃“硬骨头”、敢闯“危险滩”，以最大力度、最高标准、最佳质量助力解决三大核心问题，在提升县域发展核心竞争力的新征程上闯关夺隘、纵深推进。

创新基层治理 提升城市品质 在都市德清建设中展现首位担当

县委十五届六次全会提出“1333”战略工作体系，吹响了在新征程上争当高质量发展全优生的号角。战略既定、方向已明，武康街道党工委书记陈建峰表示，武康街道将坚决扛起都市德清首位担当，真抓实干、争当示范。

一是聚力打造基层治理新模式。以更高的都市标准加强城市精细化管理。开展“双百双千”示范行动，动员更多的社会力量参与基层治理。街道层面迭代升级“一脑统筹、多元协同”的治理机制，社

区层面架构“党建引领、五社联动”的服务机制，小区层面搭建“众人商议合伙共识”的自治机制，以治理创新推动城市气质和素质双提升。

二是聚力打造宜居宜业新样本。以“现代气”与“烟火气”并重，重塑都市生活美学。围绕创新创业，进一步发展商圈商贸、楼宇经济，推动服务业优质高效发展，重点做好长三角（浙江）汽车产业融合创新智慧港等项目服务。大力推进停车场建设、高龄电梯更新、安心充电等民生实事；聚焦“一老一小”“一菜一早”，全力抓好各类群体民生保障，点旺城市烟火气，彰显都市温情温度。

三是聚力打造精致大美新门户。主动融入“大莫干”体系格局，围绕“莫干湖”（对河口水库），联动打造集山水、人文一体的发展共富轴，加速走出“国际范”。加快对河口村庄规划编制，以生态引领带动

城乡融合发展。全面推进秋冬季治气攻坚，以“三个百日攻坚”为抓手，全力打造最洁净城市、最清新空气示范区。

新时代新征程，需要新担当新作为，武康街道将踔厉奋发、笃行不怠，为我县争当中国式现代化县域高质量发展全优生贡献更多的武康力量。

三大战略性抓手-地信造峰 攻坚地信造峰三年行动 助力县域核心竞争力提升

从无到有，地理信息产业乘风而起；从有到优，地理信息产业再造高峰。站在新起点，莫干山高新区地信发展中心主任汤馥国表示，将以县委十五届六次全体（扩大）会议精神为引领，坚决贯彻“1333”战略工作体系要求，切实扛起地信造峰三年行动的使命担当，以新一轮地信高质量发展助力县域品牌提升、创新深化、新兴产业集聚。

一是在不断夯实根基中全面提升产业贡献度。围绕地理信息产业链强链延链补链，加快招引龙头企业，有效发挥链主型企业辐射带动作用。加大对核心企业培育力度，带动一批上下游企业发展壮大。强化“地理信息+”赋能，推动“地理信息+”车联网、人工智能、低空经济等融合发展，加快形成“软硬”一体化发展格局。加快“地信+地磁”培育，抢占未来赛道，不断增强新兴产业链的引领力。

二是在不断塑造优势中着力提升创新策源地。锚定全球地理信息重要创新策源地，持续做强杭州城西科创大走廊北翼中心硬核载体支撑，推动莫干山地信实验室产出标志性成果，地磁大科学装置加快筹备“十五五”国家重大科技基础设施规划申报立项，构建“科技+技术+产业”全新成果转化体系。成立时空信息产教融合共同体，建立以我为主、辐射全国的地信创新人才培

养输送体系，加快打造教科人一体化贯通样板。

三是在不断深化改革中持续增强地信标识度。锚定全球地理信息国际化交流重要窗口目标，充分发挥联合国全球地理信息知识与创新中心的桥梁作用，以首届联合国地信周为契机，创设国际测绘地理信息领域的活动品牌。加快引进海外地信协会驻德办事处，以国际地信学院实体运行进一步深化对外合作交流。瞄准全球时空信息基础设施承载地，加快推动莫干山时空算力中心、国家地信数据备份中心建设，有效实现时空数据价值转化和场景应用，建成时空基础设施最先进、数据最丰富、规制最完善的地区。

战鼓催征，地理产业发展的热潮奔涌不息。“地信发展中心将以坚定不移的决心、大刀阔斧的魄力，全面强化对‘地理信息+’项目的招引能力和力度，扎实推进地信产业新一轮高质量发展。”汤馥国说。

关于试鸣防空警报的公告

根据《浙江省国防动员办公室关于组织开展全省警报试鸣与人员疏散（掩蔽）演练的通知》（浙动办传[2024]1号）要求，经县政府同意，定于9月18日在我县组织开展防空警报试鸣，现将有关事项公告如下：

一、试鸣时间：9月18日10:00—10:23。
二、试鸣范围及形式：通过警报器在乾元镇、新市镇、钟管镇、武康街道、舞阳街道、阜溪街道、下渚湖街道、康乾街道试鸣，同时通过广播、电视在全县范围内播放警报信号。
三、信号种类

预先警报：10:00—10:03，鸣36秒，停24秒，反复3遍，时间3分钟；
空袭警报：10:10—10:13，鸣6秒，停6秒，反复15遍，时间3分钟；
解除警报：10:20—10:23，连续鸣响，时间3分钟。
以上三种警报信号各试鸣一次。
试鸣期间，敬请保持正常工作、生活秩序。
特此公告。

德清县国防动员办公室
2024年9月10日

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善